
1. दो तंत्रिका कोत्रिका के मध्य खाली स्थान को कहते हैं 

(a) दु्रमिका 

(b) मिनेप्स ✓ 

(c) एक्सॉन 

(d) आवेग 

 2. निम्ननिखित कौि सी अिैखिक निया िही ीं है? 

(a) विन 

(b) चबाना ✓ 

(c) लार आना 

(d) हृदय का धड़कना 

 3. इनु्सनिि की कमी के कारण रोग होता है 

(a) घेघा 

(b) िधुिेह ✓ 

(c) के्रमिमनज्म 

(d) बौनापन 

 4. शरीर का प्रमुि समन्वय केन्द्र क्या है? 

(a) नामि 

(b) पैर 

(c) िस्तिष्क ✓ 

(d) पीठ 

 5. रक्त में आयरि की कमी से होिे वािा एक रोग है 

(a) िी.बी. 

(b) िधुिेह 

(c) एनीमिया ✓ 

(d) उच्च रक्त चाप 

 6. वह संरचना जो उद्दीपन की पहचान कराती है, कहलाती है 

(a) ग्राही ✓ 

(b) प्रिावक 

(c) उत्तरदामयत्व 

(d) बेचैनी 

 7. प्रनतवती चाप कहााँ बिते हैं? 

(a) िेरुरजु्ज िें ✓ 



(b) कोमिका िें 

(c) पादप िें 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 8. नू्यरॉि के छोटे तींतु को क्या कहते है? 

(a) डेंडर ाइि ✓ 

(b) िायमलन िीि 

(c) लवक 

(d) एक्सॉन 

 9. ‘थॉयरॉखिि’ का स्रवण कहााँ से होता है? 

(a) थॉयरॉइड ✓ 

(b) यकृत 

(c) वृक्क 

(d) वृषण 

 10. पौधो ीं में समन्वय होता है 

(a) रािायमनक मवमध के द्वारा ✓ 

(b) तींमिका तींि के द्वारा 

(c) कोमिकाींग के द्वारा 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 11. उच्च स्तरीय जंतुओ ंमें तंत्रिका तंि का त्रनमााण होता है 

(a) िस्तिष्क के द्वारा 

(b) िेरुरजु्ज द्वारा 

(c) मवमिन्न प्रकार के तींमिकाओीं द्वारा 

(d) इनिें ििी द्वारा ✓ 

 12. वृषण द्वारा स्रानवत हॉमोि को कहते हैं। 

(a) िेस्टोसे्टरॉन ✓ 

(b) प्रोजेसे्टरॉन 

(c) एस्टर ोजेन 

(d) प्रोलेक्टीन 

 13. एक िर हॉमोि है 

(a) एमडर नेमलन 

(b) TSH 



(c) एस्टर ोजन 

(d) िेस्टोसे्टरॉन ✓ 

 14. मखस्तष्क उत्तरदायी है 

(a) िोचने के मलए। 

(b) हृदय स्पींदन के मलए 

(c) िरीर का िींतुलन बनाने के मलए 

(d) इनिें ििी ✓ 

15. इनु्सनिि की कमी के कारण रोग होता है 

(a) िधुिेह ✓ 

(b) वृहत्तता 

(c) बौनापन 

(d) घेघा 

 16. थाइरॉइड गं्रत्रथ द्वारा थाइरॉक्सिन हॉमोन के संशे्लषण में त्रनम्ांत्रकत में त्रकसका होना 

आवश्यक है? 

(a) िैंगनीज 

(b) आयरन 

(c) आयोडीन ✓ 

(d) क्लोरीन 

17. रक्षी कोनशकाएाँ  कहााँ पायी जाती हैं? 

(a) जड़ िें 

(b) पमत्तया िें ✓ 

(c) फूलोीं िें 

(d) फलोीं िें  

18. अींकुररत हुए बीजोीं की वृखि के अग्र भाग पर उत्पन्न होता है? 

(a) एबे्समिक 

(b) ऑस्तिन्स ✓ 

(c) फलोररजेन्स 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 19. तींनिका तींि नकस ऊतक से बिा होता है? 

(a) िींयोजी ऊतक 

(b) पेिी ऊतक 



(c) तींमिका ऊतक ✓ 

(d) एमपमथमलयल ऊतक 

20. मास्टर ग्रींनथ कहिाता है 

(a) मपटू्यिरी ग्रींमथ ✓ 

(b) थाइराइड 

(c) एडर ीनल ग्रींमथ 

(d) पैराथाइराइड 

 21. मेरूरजु्ज आघात में त्रकन संकेतो ंके आने में व्यवधान होगा? 

(a) मवद्युत िींकेतोीं के ✓ 

(b) चुींबकीय िींकेतोीं के 

(c) दोनोीं ‘A’ और ‘B’ 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 22. यौविारींभ से सींबींनधत नकसी एक हामोि का िाम है 

(a) इींिुमलन 

(b) एस्टर ोजेन ✓ 

(c) एडर ीनलीन 

(d) उपयुुक्त ििी 

23. कौन-सा हामोन रूत्रधर में िका रा की मािा को त्रनयंत्रित करता है? 

(a) इींिुमलन ✓ 

(b) एडर ीनलीन 

(c) मपत्त 

(d) लाइपेज 

24. तंत्रिका तंि की संरचनात्मक और त्रियात्मक इकाई क्या है? 

(a) वृक्क 

(b) तींमिका कोमिका ✓ 

(c) यकृत 

(d) उपयुुक्त ििी 

 25. पौधो ीं की जडोीं द्वारा जिस्रोत की नदशा में गनत कौि-सा अिुवतति है? 

(a) रिायनानुवतुन 

(b) जलानुवतुन ✓ 



(c) प्रकािानुवतुन 

(d) उपयुुक्त ििी 

 26. उस पादप हामोि का िाम बताएाँ  जो पतझड को उते्प्रररत करता है। 

(a) ऑस्तक्सन 

(b) एबिेमिक एमिड (ABA) ✓ 

(c) मजबरैमलन 

(d) एथीलीन 

 27. एक पादप हामोि जो पौधो ीं में वृखि का घटक है। 

(a) मजबरैमलन 

(b) ऑक्सीन ✓ 

(c) ABA 

(d) एथीलीन 

 28. िरीर का कौन-सा भाग केन्द्रीय तंत्रिका तंि बनाता है? 

(a) हृदय 

(b) वृक्क 

(c) िस्तिष्क ✓ 

(d) पैर 

 29. कौन-सा हामोन कोत्रिका त्रवभाजन को बढावा देता है? 

(a) मजबरेमलन 

(b) िाइिोकाइमनन ✓ 

(c) इींिुमलन 

(d) उपयुुक्त ििी 

 30. नू्यरॉि के बडे तींतु को क्या कहते हैं? 

(a) डेंडर ाइि 

(b) िायमलन िीि 

(c) लवक 

(d) एक्सॉन ✓ 

 31. मखस्तष्क का कौि सा भाग शरीर की खथथनत तथा सींतुिि का अिुरक्षण करता है? 

(a) अग्र िस्तिष्क 

(b) िध्य िस्तिष्क 

(c) अनुिस्तिष्क ✓ 

(d) इनिें िे ििी 



 32. पॉन्स, मेडुिा और अिुमखस्तष्क 

(a) अग्रिस्तिष्क का महस्सा है 

(b) िध्य िस्तिष्क का महस्सा है ✓ 

(c) पश्च िस्तिष्क का महस्सा है। 

(d) प्रिस्तिष्क का महस्सा है 

 33. निम्ननिखित में से कौि ऐखिक निया है? 

(a) डर जाना 

(b) छी ींक आना 

(c) खाना ✓ 

(d) चौींक जाना 

 34. ग्वाइटर अथवा घेघा पिपता है। 

(a) चीनी की किी िे 

(b) आयोडीन की किी िे ✓ 

(c) रक्त की किी िे 

(d) िोिापा िे 

 35. कवक में पोषण की कौि-सी नवनध है? 

(a) स्वपोषी 

(b) िृतजीवी ✓ 

(c) िििोजी 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 36. मािव में डायनिनसस थैिी है 

(a) नेफ्रॉन ✓ 

(b) नू्यरॉन 

(c) िाइिोकॉस्तिया 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 37. डेंगू उत्पन्न करिे वािे मिर नकस तरह के जि में उत्पन्न होते हैं? 

(a) खारा जल िें 

(b) िुद्ध जल िें ✓ 

(c) गींदा जल िें 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

 38. जैनवक नियाओीं के बीच समुनचत समायोजि हेतु तींिो ीं का एक साझा कायत करिा कह

िाता है 



(a) मनयींिण 

(b) ििन्वय ✓ 

(c) ििन्वय तथा मनयींिण 

(d) उद्दीपन 

 39. त्रनम्ांत्रकत में त्रकसे फल पकानेवाला हॉमोन कहा जाता है? 

(a) ऐबमिमिक एमिड 

(b) एमथलीन ✓ 

(c) ऑस्तक्सन 

(d) िाइिोकाइमनन 

 40. निम्ननिखित में कौि-सा पादप हॉमोि है? 

(a) इींिुमलन 

(b) थाइरॉक्सीन 

(c) एस्टर ोजेन 

(d) िाइिोकाइमनन ✓ 

 41. हमारे शरीर में नवनभन्न जैनवक कायों का नियींिण होता है 

(a) तींमिका द्वारा 

(b) रिायनोीं द्वारा 

(c) तींमिका एवीं रिायनोीं दोनोीं के द्वारा ✓ 

(d) कोई नही ीं 

42. बीजरनहत पौधो ीं के उत्पादक में ये सहायक होते हैं 

(a) िाइिोकाइमनन 

(b) ऑस्तिन 

(c) मजबरेमलन्स 

(d) ऑस्तिन एवीं मजबरेमलन्स दोनोीं ✓ 

 43. हामोि स्रानवत होता है 

(a) अींतः स्रावी ग्रींमथ िे ✓ 

(b) बमहस्रावी ग्रींमथ िे 

(c) नमलका ग्रींमथ िे 

(d) कोई नही ीं 

44. कें द्रीय तींनिका तींि कौि बिाते हैं? 

(a) पादप 

(b) िस्तिष्क 



(c) िस्तिष्क और िेरुरजु्ज ✓ 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

45. त्रनम्त्रलक्सखत में कौन एक प्रत्रतवती त्रिया का उदाहरण है? 

(a) मिठाई देखकर िुुँह िें पानी आना 

(b) छी ींक का आना 

(c) आुँखोीं का झपकना 

(d) इनिें ििी ✓ 

46.  वह पदाथा जो प्ररोह (तना) की वृक्सि को प्रोत्सात्रहत करता है 

(a) ऑस्तक्सन ✓ 

(b) मविामिन 

(c) एन्जाइि 

(d) क्लोरोमफल 

47. बहुकोशीय जीवो ीं में समन्वयि होता है 

(a) रािायमनक ििन्वयन 

(b) तींमिका ििन्वयन ✓ 

(c) कोई समन्वयन नह ीं 

(d) इनिें िे कोई नही ीं 

48. प्रनतवती नकयाएाँ  नकस अींग के द्वारा सम्पन्न होती है? 

(a) िेरुरजु्ज ✓ 

(b) िस्तिष्क 

(c) ऐस्तिक पेमियाुँ 

(d) अनैस्तिक पेमियाुँ 

49. घ्राण केन्द्र मखस्तष्क के नकस भाग में पाया जाता है? 

(a) अनुिस्तिष्क 

(b) िध्यिस्तिष्क 

(c) अग्रिस्तिष्क ✓ 

(d) उपयुुक्त ििी 

 50. एक तंत्रिका से दूसरी तंत्रिका में जाने के त्रलए आवेिो ंको त्रजस संगम स्थल से गुजरना 

पड़ता है, वह है। 

(a) अन्तगु्रथन (मिनेप्स) ✓ 

(b) एक्सॉन 



(c) दु्रमिका 

(d) उपयुुक्त ििी 


